

БЦБК для Байкальска – спасение или смерть?

«Смотрю на будущее с боязнью,
Смотрю на прошлое – с тоской»

Байкальск построен в красивом месте. Едешь по трассе со стороны Улан-Удэ, и на спуске в долину расстилается перед тобой совершенно роскошный вид. Байкал до горизонта, крутые лесистые склоны гор, внизу - бликующая панорама города. Впечатляет.

Особенно этим летом, когда в открытое окно машины бьет не мерзкая удушливая вонь, а свежий прохладный бриз. В городе тоже перемены. Идешь по улице и видишь местных – вроде все бы как обычно, но как-то по-особенному вдыхают – глубоко, с чувством. Наслаждаются. Солнце светит ярко, небо матово-синее. Непривычно, особенно для тех, кто знает, каким Байкальск был в те дни, когда выхлопы из труб не сносило ветром на север, а тянуло на юг, прямо на жилые кварталы. Раньше приезжий не мог находиться в городе сколько-нибудь долго, не испытав при этом очень неприятных ощущений и проблем с дыханием. БЦБК встал - Байкальск расцвел.



Тем не менее, до и после остановки комбината в прессе, а соответственно и в умах, бытовало мнение, что если производство остановится и его не удастся восстановить – городу кранты. Мол, все только и держится на БЦБК. Мол, две трети жителей так или иначе задействованы в его работе и без него вымрут как динозавры. Мол, Байкальск – типичный моногород.

Все это как минимум преувеличение, а по большому счету – откровенная брехня. Причем так считают не только наиболее дальновидные эксперты, но и многие местные жители с которыми мне удалось побеседовать. Правда в том, что Байкальск – действительно моногород, но именно это его и губит.

Что такое работающий БЦБК?

Для широкой общественности это, прежде всего, более 100 тыс. кубометров сточных вод, ежегодно сбрасываемых в озеро (по данным «Гринпис»). И переход на замкнутый цикл водооборота эту проблему не решает т.к. системы КОС (канализационные очистные сооружения) города просто не способны справиться с

поставленной задачей. И тут не стоит слушать заявления «знающих» людей (см. господина Колесник, Зайцев и присные) о том, что вред озеру от сточных вод незначителен и что за 40 лет работы комбината Байкал не стал грязнее. Любой кто, был вблизи Байкальска в период с 1966 по 2008 год, мог наглядно убедиться насколько «незначительны» выбросы. Запах и смог говорили сами за себя.

Сам по себе работающий БЦБК настраивает против политики властей целый регион. Байкальский комбинат, для иркутян, стоит в одном ряду с памятной историей попытки «Транснефти» проложить нефтепровод по северному берегу озера. Вот только «трубу» все-таки удалось завернуть к северу, а вот с БЦБК как то не сложилось.

К тому же не стоит забывать, что Байкал входит в фонд наследия ЮНЕСКО и с этой стороны работа комбината воспринимается еще более негативно. Россия, уничтожающая мировое природное наследие – весьма неприятный политический имидж.

А еще можно добавить пару слов об ужасной экологической обстановке в самом Байкальске. Запах и смог – это понятно, это знакомо. А вот мутировавшие из-за сильного загрязнения почв овощи и фрукты вызывают уже вполне реальный страх. Многие видели неестественно крупную и яркую клубнику, которую продавали бабульки на трассе, проходящей рядом с городом. Содержание опасных для жизни веществ в этой «ягодке» превышало нормы в сотни раз.

Но главное даже не в этом. Дело в том, что БКБК абсолютно убыточное предприятие. Тот же проект ВС-ТО, разрабатываемый при активной поддержке Кремля, лоббирующего частные интересы олигархов, хотя бы имел шансы окупиться. По крайней мере, так заявляли специалисты «Транснефти» (хотя реальный бюджет «трубы» упорно скрывали). С БЦБК все намного хуже. До кризиса еще можно было говорить хотя бы о условной рентабельности производства, однако в 2008 году чистые убытки составили 770,5 млн руб (по официальным данным), после чего работа комбината была приостановлена.

Итак, что же такое работающий БЦБК? Сплошной геморрой! Постоянные загрязнения бесценной байкальской воды, прибрежных почв, выбросы в атмосферу и т.д. Это раз. Постоянные протесты населения края против работы комбината и бесконечная анти-реклама властей в прессе (все 40 лет работы, общественность пыталась его закрыть). Это два. Отрицательный имидж России за рубежом, особенно в свете постоянного увеличения интереса к проблемам экологии в развитых странах. Это три. Полная убыточность производства. Это четыре.

«Мертвый» БЦБК

При таком раскладе, закрытие комбината 10 ноября 2008 года выглядело вполне логичным и обоснованным шагом. Однако сразу же после остановки в прессе поднялись истерические вопли в знакомом ключе - Байкальск просит помощи, Байкальск умирает. Активно муссировались известия о забастовках и голодовках рабочих, митингах и т.п. Затем со стороны комбината последовало заявление, что прекращение рабочего цикла приведет к полному отказу очистительных сооружений. Далее – бесконечные новости про тяжелую социальную обстановку в городе. Власти упорно пытались создать впечатление, что если БЦБК не запустить в самое ближайшее время Байкальск не протянет и двух лет.

Все это ложь. Прошел год, но Байкальск не умер, скажу больше, он был живее всех живых. Моногород, говорите? А как же туризм! Байкальский горнолыжный курорт известен во всей Восточной Сибири и Забайкалье. После остановки БЦБК приток туристов значительно возрос – еще бы – небо стало ясным, а воздух свежим. Это зимой. Но и летом Байкальск вполне успешно зарабатывал на туристах. Гостиниц, пансионатов, турбаз стало в разы больше.

Жители города тоже не растерялись. Квалифицированные специалисты, занятые на промышленном производстве пожалы плечами и уехали на новые места работы – предложений от промышленников хватало – в нашей стране вечная нехватка профессионалов технических специальностей. Конечно, все было не так радужно. Рабочие более низкой квалификации действительно остались у разбитого корыта. Однако предпосылки для улучшения ситуации имелись вполне осязаемые.

По инициативе Рихвановой Марины Петровны, сопредседателя ИРОО «БЭВ», в ноябре 2008г началась работа по проекту «Создадим будущее Байкальска». «Цель проекта – способствовать преодолению социально-экологического кризиса в г.Байкальске, формированию долгосрочных изменений в улучшении качества жизни и окружающей среды через продвижение социального предпринимательства. При поддержке администрации г.Байкальска был проведён конкурс местных проектов с общим объёмом

финансирования 500 тыс. рублей.

Заявки на участие в конкурсе подали около 60 человек. Для участников были организованы обучающие семинары и креативная мастерская.

В оценке проектов участвовало 15 экспертов-представителей бизнеса, власти и общественности. Эксперты должны были выявить те проекты, которые могут в короткий срок дать ощутимые результаты, ориентированы на решение социальных проблем, не наносят ущерба окружающей среде, являются инновационными и смогут самостоятельно развиваться после первоначальной поддержки. Кроме конкурса социального предпринимательства, в рамках программы уже создан и начал работу информационно-визитный центр для гостей города в здании городской администрации, также планируется создание детско-молодёжного добровольческого центра, который будет способствовать занятости детей и молодёжи в летний период. Ведутся работы по ориентированию на рынке современных природосберегающих технологий, которые можно использовать уже сейчас. Информация на 09.09.2009 г.» (взято с портала «Город Байкальск»)

Кроме того, частные инвесторы были готовы вкладывать в развитие туристическо-рекреационной отрасли немалые деньги. Одним словом, к концу 2009 года сложилась ситуация при которой выходило, что лет через пять Байкальск может стать крупнейшим в регионе центром туризма, курортным городом, ориентированном на непроизводственную сферу. Для этого требовались разумные денежные вложения и содействие местных, а главное федеральных властей.

Москва, как всегда, рассудила иначе.

И вновь продолжается бой...

Путин не захотел отпускать город на «вольные хлеба». Напомню, что 49% акций БЦБК принадлежит государству в лице «Росимущества», а 51% - олигарху Олегу Дерипаске. В течение последних лет Кремль активно поддерживал, пошатнувшуюся было империю Дерипаски. В частности: «Месяц назад г-н Дерипаска договорился об отсрочке выплаты внешних займов на сумму в 7,4 миллиарда долларов. На этой неделе он заявил о предстоящем первичном размещении на бирже акций своего ключевого актива – алюминиевого гиганта «Русал». О своем намерении приобрести часть акций уже заявил один из ключевых игроков - государственный банк, наблюдательный совет которого возглавляет Владимир Путин.» ("The Wall Street Journal", США).

Кремль поддерживает Дерипаску, вопреки всем доводам разума (см. выше). Зачем это Путину? Разговор отдельный. Видимо для «вертикали» олигархии важнее и природы, и интересов региона, и народа в целом. Важнее страны. О том как «работает» комбинат сейчас можно посмотреть здесь: </?IDE=83367>.

Судя по всему, Байкальск так и останется моногородом – так приказал г-н премьер. Что из всего это выйдет – неизвестно. Скорее всего, ничего хорошего. Но Путин пошел еще дальше. Первое постановление правительство в этом году касается именно Байкала.

Байкальск, а вместе с ним и Байкал променяли на интересы олигархов. Власть в очередной раз показала, что страна для нее это нечто абстрактное и неодушевленное. Народ – быдло – все стерпит. Природа – тоже. На нас можно пахать и сеять, не спрашивая разрешения. Нас можно обманывать, «кидать» и смешивать с грязью. И знает что? Это правильно. Мы сами им это позволяем. Мы не хотим защищать свои интересы. Свои права. И пока что-то в нас не изменится, все будет по-прежнему.

Плохо другое – мы-то можем и заслужили то, что с нами творит Кремль, а вот Байкал – «священный» Байкал – не должен погибать из-за глупости властей и нашей с вами слабости. Просто не должен.

Фото: Антон Петухов

Автор: Андрей Темнов © Babr24.com ЭКОНОМИКА, БАЙКАЛ 10616 22.01.2010, 16:18 926

URL: <https://babr24.com/?ADE=83487> Bytes: 10144 / 9899 Версия для печати Скачать PDF

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

ДРУГИЕ СТАТЬИ В СЮЖЕТЕ: ["ЗАКРЫТИЕ БЦБК"](#)

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com



Автор текста: **Андрей Темнов**, независимый журналист.

На сайте опубликовано **1065** текстов этого автора.

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](#)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](#)

эл.почта: krsyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)